
পদাৰ্ থ: ধাতু আৰু অধাতু 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS 

১। তলৰ ক ানববাৰ উক্তি শুদ্ধ আৰু ক ানববাৰ অশুদ্ধ বাছি উছলওৱা । 

(ক) (ধাত বু  োত (ুত (ৰু (িোযুতু (ুু ি োত ী 

উত্তৰ:(ধশুদ্ধ। 

(ক) (ছফছ তফ(বিোা(াত বু । 

উত্তৰ:(ধশুদ্ধ। 

(ক) ( োত(মনমী (ৰু (াতু(ু মী । 

উত্তৰ:(শুদ্ধ। 

(কা () োত ( বু )ু তু( ত বু  ী  ( )তোত ো( প  ুত(ৈ (াতো। 

উত্তৰ:(ধশুদ্ধ। 

(ক) ( ত ত(বিোা(াত বু । 

উত্তৰ:(শুদ্ধ। 

(কপ (ফডিয তন(াত বু (া ষ্ট (ুতম। 

উত্তৰ:(ধশুদ্ধ। 

২।()তোী(ঠতই( ূ () ত। 

(ক) (াত বু  োত )( )তোত ো(ই ত ু(নিম ( ষু্টি ()  (োত ো(ই তু)(——(োুিো( )তৱত(  । 

উত্তৰ:(ুমতয (। 



(ক) (াত বু  ৱ( তমী (ো)ু(িোিয ত()ি (——( )ফ(উৎ ন্ন()  । 

উত্ত (:( তইড্ৰড েম(। 

(ক) (িেক)( োতুৈ)(——(ুিয । 

উত্তৰ:(িেক)( োতুৈ)(ধিা)(ুিয । 

(কা ( )তঠতিো(উতুতু(েোুী ত(ধৱাতু(  তৱত(ব)নত (াত বু  ুত (মতন( ডো(– 

উত্তৰ:( )তঠতিো(উতুতু(েোুী ত(ধৱাতু(  তৱত(ব)নত (াত বু  ুত (মতন( ডো(——( ত ত। 

৩।  াৰণ দব্ থাৱা – 

 ক   িছয়াা  আৰু পবছছি়াা   ছ ়া ক ৰাছননত যুবা  ৰাা য়়া   

উত্তৰ:(ফিয তন(ৰু (  ুিফ তন(াত বু (ধিু(ুিয ।(ই ত ু(ধিি েম(ৰু ( তমী (ৈু ু(

প্ৰৱোভত ৱ(িোিয ত()  ।(বই(িোিয তু(প্ৰপব (ুত (উৎ ন্ন(  ।( ুইোত ো(ফিয তন(ৰু (

  ুিফ তন) ( ) তিপমু (যব োতই( )ত(  । 

 কা  াাদ  াা ী  ক ছৰ়াাবৈল ললমছ ছন়াা ৰ পাত ব ৱয়াৰ  ৰা য়়া ছ ়া   

উত্ত ঃ()তযত(ুতনগ্ৰী( নি  তোৈো(বোুিনিম তন ( তু(োতৱ ত () ত(  ।()ত ণ(বোুিনিম তন(

াত বু)( )তোতই(ধিু( তুো( তু (ৰু)ত ু()ঢ়(িযো(  ত(াত (ৰু ()তযত(ুতনগ্ৰী(

 নি ওৱতু(ু ে(  ।(বই( তু( যি)োৈো(াুমী ত(  তৱত (ো) ু()তযত( ো ত( মত  তৱতৈ)(

োহু(ুন ৈো( তি)ো( তি । 

 ক)  তাব  ক্তিংক    ়াাৰ লৱণ ৱৱৰ পৰা অপাাছৰত  ছৰব কনাৱাবৰ ছ ়া    

উত্তৰ:(ুত ন(িেক))(ই ত (োৱণ(দ্ৰৱ (  ত(ধ ুতি ু()ি ো( মতৱত  ()ত ণ(–(ুতন,(

িেক)ুৈ)()ন(ুিয (াত বু ।(বুত()ন(ুিয (াত বু  ৱ(ধিা)(ুিয (াত বু (বুত)(ই ত (

োৱণ(দ্ৰৱ (  ত(ধ ুতি ু()ি ো( মতৱত  । 

   ক)  ছিছৰাি  ছ ়া পান ত যুৱা  ৰাা য়়া   



উত্ত ঃ(ছফছ তফ(বিোা(ো (ুিয (ধাত বু ।(ই(োত ু (ুকস্পৰ্ শৈো(ৰুি  ো(জ্বিো(উ ঠ।(

 ুইোত ো(ছফছ তফ)( তমীু(যব োতই( )ত(  (াত ু(ই(োত ু (ুকস্পৰ্ শৈো(ৰুি ো( মতৱত  । 

৪। ছ  )টছব কেছত়াা – 

(ক) (বিু()ত তপ (ি)োতফু(ধো ( তমীৈো(ুতু(ফিয তন (ু ( বু )ু ত(বুত( াত)() ত(  । 

(ক) () ত (ফতো ছু (দ্ৰোু( োত ()েতো( )ত(  ।  

(ক) (বোুিনিম তন ( তু(ব বু )ু ত (ও  ু(োাু( তইড্ৰড’ডি )(বিফয(লোত(  । 

(কা () ত (ফতো ছু (দ্ৰৱু(িেক)( বু )ু ত( )ত(  । 

উত্ত ঃ(ক) (ফডিয তন(ধিু(ুিয (াত বু ।( ুইোত ো()ত তপ (ি)োতপু( ািু ত(ধো ( তমীৈো(

ুতু(ফডিয তন (ু ( বু )ু ত(বুত( াত)() ত(  ,( ুিু তই( তমী (ৈু ু(প্ৰোোভত ৱ(

িোিয ত()  ।(িোিয ত ুতু(প্ৰপব ( ি নত ণ(ুত (উৎ ন্ন(  (৷ 

(ক) (ািয() ত (ফতো ছু (দ্ৰৱু( োত ()েতো( )ত(  ,( োত ৱ(কFe () ত (ফতো ছু(

কFeSO4 ( (  ত(ুতন(ধ ুতি ু()ি ো।(ছোু( ছ তফ(ফতো ছু(কFeSO4 (ৰু (ুতন(কCu (

উৎ ন্ন( ডো। ুই()ত  ণ() ত (ফতো ছু ( ) ুত( মত  তৱত( ডো(ৰু (িো)ত  (ুিোু(

ুতন ( )ত(গুি়ি(েনত( ডো।(িা  বু ( ৰতফফতো( ছু ( ক(ঈষৎ( ুউেী ত,( ু  (দ্ৰৱ ুত (

 ক(ঈষৎ( ুউেী ত( ডো।(বই(িোিয ত ুত(ুোু(িয ত(া  ণ(িোি)ো( তি । 

CuSO4 + Fe → FeSO4+ Cu 

(কমীোত (কঈষৎ( ুউেী ত (ক )ত  

(ক) (বোুিনিম তন( তু(ব বু )ু ত (ও  ু(োাু( তইড্ৰড’ি )(বিফয(লতিো ো,( তইড্ৰড’ডি )(

বিফ য(বোুিনিম তন (ৈু ু(িোিয ত()ি (বোুিনিম তন (োোণ(ৰু ( তইড্ৰড েম( )ফ(

উৎ ন্ন()ি ো। 

(কা () ত (ফতো ছু (দ্ৰোু(িেক) ( বু )ু ত( তি) ো,(িেক )(কZn ()ড ত (ফতো ছু (  ত(

ুতন(কCu (ধ ুতি ু()  ,(ছোু(িেক)(ফতো ছু(কZnSO4 (ৰু (ুতন(কCu (উৎ ন্ন(

  ।()ত ণ(িেক)(কZn () ত ুৈ)(কCu (ধিা)(ুিয (াত বু । 



৫। স্তস্ত ‘ ’ ত ৰ্ া পদাৰ্ থ া ূয়  স্তম্ভ ‘া’ ত ৰ্ া ছাযঁ়তৰ ব ৱয়াৰৰ ল)ত 

ছ বলাৱা। 

  া 

(ক) (ধিি েম। (ক) (ুত  

(ক) (প  (ক) (ৰুুপোতিে 

(ক) ( োত (ক) (েইুৰ্োত 

(কা (মতই’ড েম (কা (ধোক)ত  

(ক) (ুতন (ক) (াপ তিু 

(কপ (বোুিনিম তন (কপ (  )ু (ইনম 

(কফ (ছফছ তফ) (কফ (নুদ্ৰত 

 

  া 

(ক) (ধিি েম (কপ   )ু (ইনম 

(ক) (প  (কফ (নুদ্ৰত 

(ক) ( োত (ক) (াপ তিু 

(কা (মতই’ড েম (ক) (ুত  

(ক) (ুতন (কা (ধোক)ত  

(কপ (বোুিনিম তন (ক) (ৰুুপোতিে 

(কফ (ছফছ তফ) (ক) (েইুৰ্োত 

 

উত্তৰ: 

৬। ধাতু া ূয়  কিংাৰৈ  ছপটছবল  যঁ়ত লব ািছা পাতৈল পছৰৱছতথত য়়া। ল  

ধ থবছা  ছ  বমছল ক াৱা য়়া   



উত্তৰ:(াত বু ুনূ )( েত ৈ)(ি িু ো(ই তু(ব )ত(ফুত( তুৈো( ি ৱিুশু (  ।(াত বু  (বই(

ান শ ুত)(াতু(ু মী ুত( োত ো। 

৭। তলৰ ক ানবছা পদাৰ্ থ  পাতল পাতৰ আ াৰৈল ছপটছব পাছৰ   

(ক) ()ন)(ক) (বোুিনিম তন 

(ক) (ছফছ তফ(কা (মতই’ েম 

উত্তৰ:((ক) (বোুিনিম তন। 

৮। তলৰ ক ানবছা পদাৰ্ থ  ক ৰাছননত যুৱা  ৰাা য়়া   

(ক) ( োত(ক) (ফডিয তন  

(ক) (বোুিনিম তন(কা ()ন) 

উত্তৰ:((ক) (ফডিয তন। 

অছতছৰি প্রবনাত্তৰ 

১। ধাতু ল্প  া  কবাবল   ছতছনছবধ ধাত ল্পৰ না  ছলাা। 

উত্তৰঃ(ি)ফব নতম( নৌোই(াত বু (ৰু (ধাত বু (যু  ত  (ান শ( য)ুৱত ।(ই তু)(াত বু)ল্প( োত ো।  

িুিমিোা(াত বু)ল্প (মতন( ডো(–(ৰু ফ শিম),(বিিনিণ(ৰু (োড ডণ। 

২। ধাতু আৰু অধাতুৰ ক ৌছত  ধ থৰ পাৰ্ থ   ছলাা। 

উত্তৰ:(ুতিো)ত(:(াত বু (ৰু (ধাত বু  ( ভৌিু)(ান শ ( তষ্ট শ)ত(:  

ক ৌছত  ধ থ ধাতু অধাতু 

উজ্জ্বোুত উজ্জ্বো ধমুজ্জ্বো 



)িঠমুত )িঠম )ন()িঠম 

 ি োতি ুত ুত (ৰু (িোযুতু ( ি োত ী ুত (ৰু (িোযুতু (ধ ি োত ী 

)তুু মী ুত াতুু মী (   াতু(ু মী (ম  ।( )তোত ো(গুি়ি(ৈ (াত  

মনমী ুত মনমী (   মনমী (ম   

নিম ( ষু্টি   )তোত ো(নিম ( ষু্টি (    )তোত ো(নিম ( ষু্টি (ম  । 

 

৩। ধাতু আৰু অধাতুৰ ৰাাা়াছন  ধ থৰ পাৰ্ থ   া ূয় ছলাা। 

উত্তৰ:(ুতিো)ত(াত বু (ৰু (ধাত বু  ( তুত িম)(ান শ োত  ( তষ্ট শ)ত(:  

ৰাাা়াছন  ধ থ ধাতু অধাতু 

ধিি েম (ৈু ু(

িোিয ত 

াতুৱ(ধিতইয(উৎ ন্ন(

)   (িা োত  (প্ৰ)ষ্ট িু(ক্ষত )ী (। 

ধাতুৱ(ধিতইয(উৎ ন্ন()  (

িা োত  (প্ৰ)ষ্ট িু(ৰুিি) 

 তমী (ৈু ু(

িোয ৷ 

াতুৱ( তইড্ৰডিতইয(ৰু (

 তইড্ৰ েম( )ফ(উৎ ন্ন()  । 

ুতাত ণ ু( তমী (ো)ু(িোিয ত(

ম)  । 

ধি (ৈু ু(

িোিয ত 

ুতাত ণ ু( তইড্ৰ েম( )ফ(

উৎ ন্ন()  । 

ুতাত ণ ু(ধি (ৈু ু(িোিয ত(

ম)  । 

ক্ষত ) (ৈু ু(

িোিয ত 

ি)ফব নতম(াতু ৱ( তইড্ৰ েম( )ফ(

উৎ ন্ন()  । 

ক্ষত ) (ৈু ু(ধাত বু  (

িোিয ত োত (েিুো। 

 

৪। ধাতুৰ অপাাৰণ ছবক্তি়াা  া  কবাবল   উদায়ৰণ ছদ়াা ৷ 

উত্তৰঃ েোী (দ্ৰৱু(বুত(াত বু  ৱ(ৰুম(বুত(াত বু)ুত ( াৌ) (  ত(ধ ুতি ু()ি ো(

 ত  ।(ই ত )(াত বু  (ধ ুত ণ(িোিয ত( োত ো। 

উযত  ণ:(CuSO4 + Zn → ZnSO4+ Cu 

ও   (িোিয ত ুতু(িেক )() ত (ফতো ছু (  ত(ুতন(ধ ুতি ু()ি  ফ।(ছোু(

িেক)(ফতো ছু(ৰু (ুতন(উৎ ন্ন(ৈ  ফ। 

৫। দদনক্তিন িং ৱনত ধাতু আৰু অধাতুৰ ব ৱয়াৰৰ লান তাছল া প্রস্তুত  ৰা। 



উত্তৰ:   তাছল া: ধাতুৰ ব ৱয়াৰ:  

ধাতু ব ৱয়াৰ 

 োত িোিভন্ন(াপ তিু,(  ো (িপি ,( ুুোত(ৰুিয(ো মতৱতু( োত(োতৱ ত () ত(  । 

বোুিনিম তন িোিভন্ন(োতপম-োুশম,( ৰন,(ৈোযুতিু)(নু ,(যতইমতন ()ুণ্ডোী,(ি)ফব নতম( ঞ্জ)(

 যতষ্ট শ,(ৰুুপোতিে(ৰুিযু(বোুিনিম তন(োতৱ ত () ত(  । 

ুতন িোযুতু (ুত ত ,(ধমততমত(ৈোযুতিু)(ু ঞ্জতন,(োতপম-োুশম,(নুদ্ৰত,(োীেতমু(মতৰ্),(

)ীুমতৰ্),( ক(ৰুিয(ৈু ত ()  ত ত ু(ুতন(োতৱ ত () ত(  । 

প  নুদ্ৰত,(ধোক)ত ,(ধমততমত( ৰ্তভতো( (ম)ত ী(োস্তু,(োতপম-োুশম,(ৰুিয(প্ৰস্তুু(

) তু(প (োতৱ ত () ত(  । 

 

তাছল া: অধাতুৰ ব ৱয়াৰ:  

অধাতু ব ৱয়াৰ 

ধিি েম 

ু) োত(েীৱই(শ্বতু-প্ৰশ্বতুু(ধিি েম(োতৱ ত ()  ।(ৰু )ৌ()ষ্ট ি ন(শ্বতু(–(

প্ৰশ্বতু (োত োও(ধিি েম(োতৱ ত () ত(  ।(ু ো(ধিি েম (  )ু (ইনম(

ি পত  (োতৱহৃু(  । 

)ন) 
েইু(ৰ্োত,(োত য,(ি)ফব নতম(োীেতমু(মতৰ্)()ীু(মতৰ্)(প্ৰস্তুু()ি োৈো()ন)(

োতৱ ত () ত(  । 

মতই’ড েম 

ি)ফব নতম(বিফয,(ি)ফব নতম(ুত (ৰুিয (প্ৰস্তুু() ণু(মতই’ড েম(োতৱহৃু(  ।(

ুযু ি ,(উত(উতুত (ুত নতম(াপ(ৰু (ৈোযুতিু)(োতল্ব( ূ তোৈো(মতই’ড েম(

োতৱ ত () ত(  । 

ছফছ তফ 
েইুৰ্োত(প্ৰস্তুিু (োত ো(ৰু (ধমততমত( )ু োত (য )ত ী( তুত িম)( যতষ্ট শ(

প্ৰস্তুু()ি োৈো(ছফছ তফ(োতৱ ত () ত(  । 

 

৬। াাল  ঠা  পূৰ  ৰা : 

(ক) (ািয  (বিোা( যতষ্ট শ)( তুত িম)(িোিয ত (াত ত,(ৰ্ীুোী) ণ (াত ত,(উত্ত ম (াত (

ধষ্টোত(িোযুতৎ(িো েষণ (াত ত( ুম (ভতি)ো(  ত(মতাত ( ু ে(ুত)(—–( োত ো। 



উত্তৰ:( নৌো। 

(ক) (প্ৰত)ষ্ট িু)(ভত ৱ(  তৱত( নৌো (ুক)তত(—–(ুতুৈ)(ধিা)(ম  । 

উত্তৰ:(94(। 

(ক) (——(ুক)তত(20(ুত(ুৈ)()ন। 

উত্তৰ:(ধাত বু  । 

(কা (ৰু ফিম)(ৈ  ফ(—–(উযত  ণ। 

উত্তৰ:(াত বু)ল্প  

(ক) (ুতাত ণ ু(—-(ুনূ (ুত (ৰু (িোযুতু (ুু ি োত ী(ৰু (—-(ৰু (িোযুতু (

)ু ি োত ী। 

উত্তৰ:(াত বু , (ধাত বু । 

(কপ (ছফছ তফ(বিোা(ধিু(—–(ধাত বু । 

উত্ত ঃ(ুিয । 

(কফ (িেক)ু(ৈ)( োত(—–(ুিয । 

উত্তৰঃ )ন 

(কে (াত বু ুনূ  (ধি (ৈু ু(িোিয ত()ি (—– ( )ফ(উৎ ন্ন()  । 

উত্তৰ:( তইড্ৰ েম। 

৭। ছ  )টছব কেছত়াা – 

(ক) (ুতন ( টু (ও  ু(োাু(ফতোিছউি )(বিফয(লোত(  । 



উত্তৰ: Cu + H2SO4 → Cu SO4 + H2 

(ক) (িেক)(ফতো ছু(দ্ৰৱু(ুতন ( পত তপ( )ত(  । 

উত্তৰ:( )ত মত(িোিয ত(ম  ,()ত ণ(ুতন,(িেক)ুৈ)()ন(ুিয । 

(ক) ()ড ত (ফতো ছু(দ্ৰৱু( োত ()েতো( )ত(  । 

উত্তৰ: CuSO4 + Fe → Fe SO4 + Cu 

(কা (ফডিয তন(াত বু ( তমী (ো)ু(িোিয ত() ত(  । 

উত্তৰ: 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 

 


